

主产区丰收,车厘子价格美丽

进口车厘子到货量逐渐迎来高峰,元旦前后一周将是低价窗口期

长沙晚报全媒体记者 周辉霞

单J不到30元每斤(一斤等于500克)、3J每斤价格50元挂零,记者24日走访各大水果品牌门店、水果批零市场看到,水果摊位C位已由智利进口车厘子接棒。相比往年,让消费者高攀不起的“果中贵族”车厘子,今年降价来得更早、降幅更大。受访的水果经营者喊话消费者:想要吃得痛快,赶紧抓住元旦前后一周的低价窗口期。



车厘子摆上水果店的C位。长沙晚报全媒体记者 周辉霞 摄

价格整体相比往年同期低三成左右

“今年车厘子的价格好,要货问货的顾客非常多。”在火炬路一家社区团购店里,记者看到,“J车厘子到货”的消息挂在了门口显眼处。

“J”是英文单词“Jumbo”的缩写,意为“extremely large”,中文可翻译为“特大的”或“巨型的”。智利车厘子按直径大小,以“J”为级别进行区分,一般分为六个级别,直径对应的标准分别为L级24mm以下,XL级24mm到26mm,J级26mm到28mm,JJ级28mm到30mm,JJJ级30mm到32mm,JJJJ级32mm以上。

这家店的老板介绍,相比一个月前新鲜上市的车厘子,现在车厘子的货源充足,一天一个价,价格整体相比往年同期要下落三成左右,像3J规格的车厘子5斤整箱的价格是360元左右,单J规格的最便宜的是5斤130元左右。

每年的冬季,山姆会员店的车厘子是消费者的心头牵挂。记者在该品牌岳麓店看到,近两斤装的车厘子用透明塑料盒包装着,一颗颗圆润饱满,显得格外诱人。907克装的每盒99.9元。

消费者李女士对于今年车厘子市场变化的感受是,往年要到农历腊月二十三、二十四才能买到28元每斤的双J产品,今年出现较大降幅的时间提前了许多,消费者能够享受平

价消费的时间也更长了,更有口福了。

进口车厘子到货量逐渐迎来高峰

对于今年车厘子产品市场价格的变化,水果连锁品牌“百果园”国际采购事业部副总经理欧广强分析,今年整体价格走势比去年相对走弱一些,因为去年整个早期产区受到极端天气的影响,早期产品产量比较低,导致上市的首批产品价格不菲,也挤压了中晚期产品的上市时间。随着运输成本较低的海运车厘子陆续到达中国口岸,市面流通的货量越来越多,降价在所难免。

近年来,在RCEP等全球贸易政策红利的推进下,越来越多进口水果进入百姓人家。毛家桥水果批发市场档口老板李强对于今年车厘子消费变化的一大感受是,消费者更懂行了,“往年一来,就问几个J,今年开始挑品种了”。目前国内市场热销品种包括桑提娜(Santina)、雷尼尔(Rainier)、拉宾斯(Lapins)、科迪亚(Kordia)等。桑提娜目前是顾客

最喜欢的品种,受到懂行的顾客追捧。

目前,我国的车厘子主要依靠进口。据报道,2023年我国车厘子进口额约186亿元,这一数据比2019年的96.9亿元近乎翻倍。主要货源国是智利,2023年进口的金额达到178.74亿元,占全年车厘子进口额的96%。2024年智利的车厘子种植面积达到110万亩,产量将达到创纪录水平,预计出口量将比上一产季增长50%,其中约90%将发往中国。此外,阿根廷、新西兰、澳大利亚等国家也有一部分进口车厘子供应。

那么,下一阶段车厘子的市场行情会如何走?欧广强介绍,随着“双节”的临近,进口车厘子的到货量逐渐迎来高峰,价格会随着到货量的增加进一步下跌,预计在元旦左右会接近一个稳定的低谷。但到春节前两周,送礼场景的需求增加,预计整个价格会慢慢提升,尤其是小件装、礼盒包装的大尺寸等级的车厘子,会在春节期间表现亮眼。

让碳材料“飞入寻常百姓家”

湖南东映碳材料科技股份有限公司领跑高性能中间相沥青基碳纤维细分领域

陈星源

一卷其貌不扬的碳纤维丝,一块薄薄的碳纤维板,却是桎梏产业发展的核心材料,你能想象吗?走进位于湖南湘江新区的湖南东映碳材料科技股份有限公司(以下简称“东映碳材”),总经理叶崇介绍,被誉为“黑色黄金”的高性能中间相沥青基碳纤维,因量少而价高,曾是许多领域“用不起”的存在。

让“黑色黄金”走向大众化,是东映碳材不变的使命。七年来,企业深耕沥青基碳纤维领域,通过原创技术突破,实现了中间相沥青基碳纤维的批量生产,建成了50吨/年中间相沥青基碳纤维生产线,拥有从原料到纤维产品的全流程自主知识产权,填补了国内产业化空白。

技术突破,解决“难得有”的困境

“我们主要的价值是解决‘有’和‘无’的问题。”谈及东映碳材的“前半生”,叶崇总结道,这个看似简单的抉择,背后是对高新技术的久久为功、持续突围。

从原丝类型划分,碳纤维主要分为聚丙烯(PAN)基、沥青基和粘胶基三大类。其中,沥青基碳纤维拥有高模量、高导热、优良特性,然而在东映碳材诞生之前,国内面临着“难得有”的困境。

“国外只有三家在做这款材料,我们从原材料到设备、成品,一直都是封锁的。”叶崇回忆道,20年前该纤维的售价在3000元~4000元一公斤,而其最初的原料油浆的价格只需几千元一吨,沥青基碳纤维价格昂贵且供不稳定、频频涨价,使得大规模使用难以维系。

秉承着“想做成事”“想做大事”



东映碳材工作人员正在对碳材料进行研究。受访企业供图

的使命担当,2017年,湖南大学、湖南省科技厅与技术团队三方共同出资成立了东映碳材,力争成为国内第一家、世界第四家批量稳定生产中间相沥青基碳纤维的基地,打破日美在该领域的技术垄断,为航空航天、国防工业等行业提供原材料保障。

从工艺流程再到设备,东映碳材一步一个脚印,最终实现了全过程的国产化替代。核心技术是最大底气,企业自主研发的“中间相沥青基制备工艺流程”,能将成分复杂的油浆制成沥青,杂质含量仅为10ppm;在纺丝过程中,将沥青纺到细度仅为10微米(约头发丝的1/7),连续长度可达几千米,甚至上万米。

产能升级,迈向“随意用”的未来

2020年,东映碳材荣获国家科学技术进步二等奖,成为沥青基碳纤维领域唯一获此殊荣者。尽管技术已达到国际领先水平,但在产量上,与国际市场仍有差距。如何实现产能与效益的“双丰收”?东映碳

材把目光投向了民用市场。

叶崇介绍,沥青基碳纤维不只用于“高大上”的军工、民用领域也有“用武之地”。“比如手机屏幕的支撑板,需要轻薄能导热,现在用的钛合金、聚丙烯基碳纤维,性能都不及沥青基碳纤维。”

如今,扩大产能和降低成本成了东映碳材的“必修课”。在产能方面,预计在湘江新区新建百吨级的沥青基碳纤维生产线,建成后总产能达到200吨以上,赶超国际水平,且价格同步大幅下降;在降低成本方面,企业与中石化合作投建了400吨/年的中间相沥青生产线,实现原材料的自主可控。

对东映碳材而言,长沙银行是其“战略合作伙伴”之一。自2017年结识以来,长沙银行始终给予贴心服务,2019年企业融资受挫时,更是创新专利抵押贷款,授信两千万元助其渡过难关。未来,在互相信赖的基础上,双方的合作有望更深入、更全面。

以“硬举措”保障 建筑施工本质安全

长沙持续推进建筑施工安全生产治本攻坚三年行动落地见效

长沙晚报全媒体记者 陈焕明 孙占锋

眼下,长沙迎来低温雨雪冰冻天气,给建筑施工安全生产带来不利因素,同时叠加岁末年初建筑工地赶工期,给施工安全管理带来不小挑战。日前,长沙市住建局深入推进冬季安全生产大检查,加强安全生产风险防范应对措施,重点检查冬季施工安全措施落实情况,及时消除事故隐患,保障施工现场安全可靠。

今年以来,市住建局大力推进建筑施工安全生产治本攻坚三年行动,全面推动建筑施工领域安全生产十条举措落地见效,不断完善安全监管体制机制,加强隐患排查整治,做到“隐患见底、问题销号”,全力筑牢建筑施工安全生产防线。今年,全市建筑施工生产安全亡人事故得到有效控制,建筑施工安全生产形势总体平稳,事故起数呈逐年下降趋势。

全力防范应对低温雨雪冰冻天气

气先期防范。

在天心区,住建局质安监督人员组织对坡塘安置房、长郡外国语实验中学南校区等项目开展安全生产专项检查,全力排查安全隐患。工作人员现场检查施工用电、脚手架、临边防护、消防安全、人员资质等,并对检查中发现的各类安全隐患做了详细记录。

防高坠、防冻、防滑、防火等是

冬季施工安全生产防范重点。检查组在现场检查了工地对重大危险源的监控以及是否采取有效的防冻、防滑等冬季施工安全专项措施,并要求项目部合理安排工期,遇有恶劣天气立即停止室外作业;加强值班值守,加大工人宿舍的火灾防控巡查力度和加强临时用电管理,谨防“小火亡人、一氧化碳中毒”消防安全事故和漏电、触电事故发生。

推出小散工程安全生产系列“硬举措”

安全交底,必须采取有效防护,必须防范支撑失稳。针对防坍塌,必须遵守拆除流程,必须执行先支后挖,必须严控随意堆载,必须确保架体稳定,必须保障结构安全等。

如何严防建筑施工群死群伤事故?市建安委日前出台通知,要求房屋市政小散工程安全生产若干硬措施,针对小散工程防高坠、防坍塌、防触电、防火灾、防中毒等七个方面,各提出“五个必须”。比如,针对防高坠,要求必须实施登高禁忌,必须佩戴安全用品,必须进行

小散工程、零星作业在日常生产生活中十分常见,其作业点多、量大、面广,且规模小、工期短、从业人员素质参差不齐,存在较大安全隐患,一直都是安全监管的难点。

近日,市建安委出台《房屋市政小散工程安全生产若干硬措施》,针对小散工程防高坠、防坍塌、防触电、防火灾、防中毒等七个方面,各提出“五个必须”。比如,针对防高坠,要求必须实施登高禁忌,必须佩戴安全用品,必须进行

批等现场管控要求,形成房屋市政工程施工违法建设行为网格化巡查协同机制,全方位引导和规范责任主体安全行为。

同时,通过抓典型企业,对55家违法违规较多的建设、施工、设备租赁企业进行差别化管理、约谈、曝光;抓关键项目,对高危项目和保交楼项目重点监管,出台非示范项目网格化巡查机制;抓刚性措施执行,推动区县“十条措施”落地,开展打击“三包一挂”专项检查;抓监管案例,三包案卷评查和

2024胡润中国最具历史文化底蕴品牌榜发布 中华老字号九芝堂上榜

长沙晚报12月24日讯(全媒体记者 刘琼萍)24日,胡润研究院发布“2024胡润中国最具历史文化底蕴品牌榜”,100个中国内地最成功的60岁以上品牌上榜,这是胡润研究院连续第五年发布该榜单。从得分情况来看,片仔癀、贵州茅台以及同仁堂依旧位列前三,得名时间为1650年的长沙企业九芝堂排在榜单第22位。

100个老品牌平均170岁

从榜单整体情况来看,中国最成功的100个老品牌平均年龄达170岁,仿佛一部部承载着岁月记忆的商业史书。明清时期孕育了近百成的老品牌,明朝及以前(1644年以前)有8家,比如片仔癀和陈李济;清朝时期(1644—1912年)诞生了一半的品牌,同仁堂、五粮液和王老吉等皆在其列;1912年至1949年的品牌占比六分之一,汾酒、中茶和广州酒家等具有时代特色;1949年以后成立的品牌占四分之一,贵州茅台、黄山和高淳陶瓷等展现出新的活力。

行业分布上,中药、白酒和食品行业上榜品牌数位列前三,分别有22个、16个和14个,占据上榜品牌总数的“半壁江山”,凸显了这些行业在中国商业文化中的重要地位。

在品牌排名方面,两个中药品牌片仔癀和同仁堂,两个白酒品牌贵州茅台和五粮液,保持前四名,中国银行排名第五,前十名还包括中华、黄山、王老吉、陈李济和农业银行。上榜品牌价值中位数为76亿元,4个品牌的母公司价值超过万亿元,分别是贵州茅台、中国银行、农业银行和建设银行。

值得关注的是,此次14个品牌新上榜,其中7个进入前50名,分别是永丰源、宝源老醋坊、宋家酱园、庆丰等。

长沙九芝堂上榜

老字号品牌作为商业文化的传承者,备受关注。2006年起,商务部在全国实施“振兴老字号工程”,先后认定三批共1455家中华老字号,还推动各地认定地方老字号,如今全国已有3277家地方老字号,编织起深

厚的商业文化网络。

此次胡润研究院发布的品牌榜中,地域分布特点鲜明。北京和上海凭借深厚底蕴与繁荣商业生态,上榜品牌数量领先,分别有18个和11个。广东则凭借创新理念与市场活力,取代浙江跻身前三,有10个品牌上榜。

湖南长沙也有一家中药行业的企业上榜——排在第22位的九芝堂。其得名时间可追溯至1650年,前身“劳九芝堂药铺”自创立以来,专注人类健康事业,历经三百年风雨,业务从制药逐步拓展到药品零售、医院诊疗、互联网医院以及再生医学等领域,不断探索前行。2004年“九芝堂”被认定为中国驰名商标,2006年荣获“中华老字号”称号,2008年其传统中药文化被列入国家级非物质文化遗产保护目录,近年来六味地黄丸、驴胶补血颗粒、安宫牛黄丸等多个产品销售收入过亿元,展现出强大的品牌竞争力。

企业信用变“真金白银”

“湘信贷”走进湖南湘江新区

长沙晚报12月24日讯(全媒体记者 匡小娟)“我们是科技型小微企业,研发非常烧钱”“我们决定建生产基地,购买设备需要资金”……24日上午,湖南省“湘信贷”平台融资服务进园区宣讲暨政银企对接会(湘江新区专场)在湖南湘江新区举行。省、市发展改革委相关领导,湖南湘江新区各有关部门、街道(镇)、园区以及101家有融资需求的企业代表,农业银行、湖南银行、长沙银行、招商银行等金融机构专家参加此次会议。

平台特色凸显,打造融资新生态

会上,湖南省发展改革委财信处相关负责人详尽阐述了“湘信贷”平台进园区的背景与深远意义。据介绍,作为全省企业融资服务的总枢纽和总窗口,“湘信贷”平台(即湖南省企业融资综合信用服务平台)致力于通过数据共享和信用评价,为中小微企业提供便捷、高效的融资服务。

“湘信贷”平台打通了企业的融资渠道,平台上丰富的产品案例,让企业能够基于企业本身业务需求匹配到更合适的金融产品。”现场,湖南红太阳新能源财务总监兼总经理助理陈汉强表示,对企业来说,该平台在企业贷款费率、融资额度以及流程简化上都有较大提升。

湖南红太阳新能源是一家专业从事太阳能光伏电池、组件、光伏发电系统工程以及光

伏应用产品的研发、制造、销售和技术服务的高科技公司。今年11月,该企业通过“湘信贷”平台与农业银行对接,提交了“湘信贷”申请,目前已获得2亿元授信。

中国农业银行湖南省分行普惠金融部专家兼副总经理石晓云表示,农行湖南省分行与湖南省发改委“湘信贷”平台首家实现“银政直连”;首家创新推出“流水e贷”并在“湘信贷”平台为企业实现一站式办理;为落实小微企业融资协调机制,首批与“湘信贷”平台实现企业申报、推荐两张清单在线传输。自小微融资协调机制启动以来,截至12月17日,农行湖南省分行累计走访客户83196户,授信金额572.6亿元,授信金额194.7亿元。

现场,“湘信贷”平台运营团队专家还向参会企业深入介绍平台的特色融资服务,通过实际案例和翔实数据,展示了平台在信用评价、融资对接、企业增信等方面的显著优势,并耐心解答企业代表的疑问。

“湘信贷”平台能够针对企业日常经营中遇到的各种融资难题,提供融资需求收集、全方位融资方案咨询、资料预审、政策匹配、授信额度评估及贷中、贷后管理等一系列服务。”参会企业代表纷纷表示,这一平台极大地增强了他们利用平台资源、寻求融资支持的信心,为推动企业发展注入了新动力。

政银企高效对接,共话融资新机遇

在随后举行的“湘信贷”平台园区运营服务站授牌仪式上,省发展改革委财信处相关负责人分别为长沙高新技术产业开发区、岳麓高新技术产业开发区和岳麓山大学科技城授牌。

记者了解到,今年以来,湖南湘江新区严格按照国家、省、市要求,扎实推进社会信用体系建设,目前,归集信用信息52121条,累计授信3411笔,合计578.0404亿元,放款2875笔,共计213.5902亿元;申报制造业中长期贷款(技改再贷款)2批,项目投资总额达49.9256亿元,贷款总需求22.9799亿元;推送1批科技型企

业IPO绿色通道申报,报送项目数量在全省领先……一系列卓有成效的工作举措,不断优化了湖南湘江新区的区域信用环境和营商环境,为“湘信贷”平台在湘江新区的深入推广和应用奠定了坚实基础,有效助力了中小微企业的融资与发展。

相关负责人表示,“湘信贷”平台融资服务走进湘江新区宣讲活动的成功举办,不仅显著增强了政银企三方的沟通与协作,也极大地提升了“湘信贷”平台在湘江新区的知名度与影响力。未来,“湘信贷”平台将继续深化服务内涵,创新服务模式,为湖南湘江新区乃至全省的中小微企业提供更加优质、高效的融资服务,助力企业实现高质量发展。